FISICA 2° BACHILLERATO

FORMULARIO

CALCULO VECTORIAL: FORMULARIO

- \V4
u = T
‘V‘ VECTOR UNITARIO
o 2 Y Y MODULO DE UN VECTOR (de origen
V - \/(XZ Xl) + (y2 yl) + (22 Zl) X1, Y1, Zl) y de extremo (Xz, Yo, 22)

Cos* o +C0S° B+ Cos” y =1
COoS o :é,,cosﬁ =4,,cos;/ :é
\' \Y) \Y

COSENOS DIRECTORES

S=a+b=(a, +b)i+(a, +b).j+(@, +b,)k

SUMA DE VECTORES

- -

R=a-b=a+(-h)=(a,-b)i+(@ -b).j+(a-b)k

RESTA DE VECTORES

ab= ‘aHb‘.COSa

—| |—

PRODUCTO ESCALAR (Sirve para

Si son perpendiculares: a.b = |al|bl.cos90 = 0 calcular el angulo que forman dos
- vectores)
ab=a.b +a,b +a,b,
axb| = |a||b|.senc
Si son paralelos: axb| = |a||b|.sen0 =0
PRODUCTO VECTORIAL

| J k
axb=|a, a, a,

b, b, b,

MOMENTO DE UN VECTOR, CON
RESPECTO A UN PUNTO




INTERACCION GRAVITATORIA: FORMULARIO

L=rxp=rxmyv

MOMENTO ANGULAR.

T2/ = cte. 32 LEY Kepler.
mi;.m, i
F=-G r LEY DE GRAVITACION UNIVERSAL DE NEWTON.
3
r
ms
=-G—r INTENSIDAD DEL CAMPO GRAVITATORIO.
3
X
M INTENSIDAD DE CAMPO GRAVITATORIO, EN EL
gi=-G—r=go (1- h/R) INTERIOR DE LA TIERRA.
R3
P=m.g, PESO DE UN CUERPO.

Was =-AE, =E; (A) - Ep (B)

TRABAJO DEL CAMPO GRAVITATORIO.

M.m
Ep,(A)=-G ENERGIA POTENCIAL GRAVITATORIA EN UN PUNTO.
Fa
Ep(A) M

Vp = =-G. POTENCIAL GRAVITATORIO EN UN PUNTO.

m I'a
Wag =m (Va-Vg) RELACION ENTRE TRABAJO Y V, - Vg.

2GM
vV = |[——— = 1/290R VELOCIDAD DE ESCAPE DE UN COHETE.

¢ R
2
VO = G:IVI = go;‘R

VELOCIDAD ORBITAL DE UN SATELITE.

T= 2.7r.r/v0 = 4-”2-rsG y

PERIODO DE UN SATELITE.

M.m
E,=-%G—
R

ENERGIA ORBITAL DE UN SATELITE.




MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE: FORMULARIO

CINEMATICA

T=1/f

PERIODO.

x=A.cos(w.t+ )

ECUACION GENERAL DEL M.A.S.

w=2m/T=2.1.f

FRECUENCIA ANGULAR O PULSACION.

vV =-A.w. sen(w.t+@,)

VELOCIDAD.

Siv=0ow.t+@,=xn. 1

VELOCIDAD MINIMA.

Siv=tA w =

w.t+e,=x(2.n+1)1m/2

VELOCIDAD MAXIMA.

a=-w?2.x

ACELERACION.

Six=tA=a=+tw?2.A

ACELERACION MAXIMA.

Six=0=a=0

ACELERACION MINIMA.

x=A.sen (w.t+B,)

OTRA FORMA DE LA ECUACION GENERAL DEL

Po = Bo - /2 M.A.S.
DINAMICA
K=m.g/l-l, CONSTANTE RECUPERADORA DE UN MUELLE.
Fm=-k.X LEY DE HOOKE.
K=m.w? CONSTANTE RECUPERADORA DE UN MUELLE.
T=2nx. f% PERIODO DEL MUELLE.
f= Lk FRECUENCIA DEL MUELLE ENERGIA.
27 \m
ENERGIA

Ec=%m.w? (A*-%9)

E. =% k (A%- X9

ENERGIA CINETICA.

E. (Minima): Six=*A=v=0=E.=0

E. (M&xima): Six=0=>v =+ Aw = E, =% k.A?

WroraL = AE,

TEOREMA DE LA ENERGIA CINETICA

WAﬁB = 'AEp:]/Z k.XA2 -1 k.X|32

TRABAJO Y ENERGIA POTENCIAL ELASTICA.

Ep (X) =% kX

ENERGIA POTENCIAL ELASTICA EN UN PUNTO.




MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE: FORMULARIO

CONSERVACION DE LA ENERGIA

WTOTAL = Wc + Wnc =- AEp + Wnc = AEC

W, = AE; + AE, PRINCIPIO DE CONSERVACION DE LA ENERGIA.

SiWn=0=>AE.+AE; =0

ENERGIA TOTAL DEL OSCILADOR ARMONICO

Em=Ec+E, =% mV+ % kX’ =% kA% = Yo mv2pa

Yom.v? = E. = % k (A%- X9

V= k.(A* = x*)/m =t A* - X°

MOVIMIENTO ONDULATORIO: FORMULARIO

PARAMETROS DEL MOVIMIENTO ONDULATORIO

Vo =AIT VELOCIDAD DE PROPAGACION (m/s)

T=1/f PERIODO (s)

w=2m/T FRECUENCIA ANGULAR O PULSACION (rad/s)
K=21/A NUMERO DE ONDAS (rad/m)

ECUACION DE ONDAS ARMONICAS

y = Asen (w.t - k.x) S| SE MUEVE HACIA LA DERECHA

y = Asen (w.t + k.x) S| SE MUEVE HACIA LA IZQUIERDA <

y = Asen (w.t * k.x +@,)

OTRAS FORMAS DE ECUACION DE ONDAS ARMONICAS

y = Asen (k.x - w.t)

y = Asen (w.t - k.x)

S| SE MUEVE HACIA LA DERECHA
y =Acos (k.X - w.t)

y =Acos (w.t - k.x)

y = Asen (k.x + w.t)

y = A sen (w.t + k.x) S| SE MUEVE HACIA LA IZQUIERDA <

y=Acos (kx + w.t)




MOVIMIENTO ONDULATORIO: FORMULARIO

y = Acos (w.t + k.x)

Elegir una u otra, depende de las condiciones iniciales. Recordemos que:
sen a = cos (a - /2), por lo que: y = A.sen (w.t - k.x) = A.cos (w.t - k.x - 11/2)

ENERGIA DE UNA ONDA

Em = Ep + Ec = %.kX* + %o.m.v? = 5. k.A? = Ya.m.v? 4

Em = %.m.(A.w )’ = 2.m°.m.A% f?

INTENSIDAD DE UNA ONDA

| = E/t.Sy Unidad: vatios/m? = W/m?

INTENSIDAD DE LAS ONDAS ESFERICAS

| = E/t.4.m.R*
I, . Ri2=1,.R,? RELACION ENTRE "I" Y "R"
A;.Ri1=A;, R, RELACION ENTRE "A" Y "R"
ABSORCION DE ONDAS
I=1y.e® LEY DE LAMBERT (cambia ly A, pero no f)

B: COEFICIENTE DE ABSORCION (m™) (B depende del medio y de f).
x: ESPESOR DEL MATERIAL (m) .

CONDICIONES DE INTERFERENCIA

sen A +sen B =2.sen -------- . COS --------

y=A".sen (w.t - k.d)

A'=2.A.cos kK (X, - X1)/2 d =Xz +Xx9)/2

INTERFERENCIA CONSTRUCTIVA (MAXIMO DE INTERFERENCIA)

A=+2A X2-X1=n.A (n:0,1,2,...)

INTERFERENCIA DESTRUCTIVA ( MINIMO DE INTERFERENCIA)

A=0 X2 -X1=(2.n+1).N2(n: 0,1,2,....)

ECUACION DE LAS ONDAS ESTACIONARIAS

y=y—+ty- y = A'.sen w.t (Si para x = 0, hay un vientre)

A =2. A .cosk.x

MAX. AMPLITUD: VIENTRE A =x2A X = n.A/2




MOVIMIENTO ONDULATORIO: FORMULARIO

MINIMA AMPLITUD: NODO

A" =0 X =(2.n +1).N4

Si parax =0, hay un nodo = y=2. A. Sen (k. x).cos (w.t) = A’

.cosw. T

MAX. AMPLITUD: VIENTRE

A =£2A x = (2.n + 1).N/4

MINIMA AMPLITUD: NODOS

A"=0 X =n.A2

CUERDA FIJA POR LOS DOS EXTREMOS (los extremos son nodos):ARMONICOS

L=nAN2 (n:1,2,3,...)

N°. DENODOS=n+1,,f=Vp/A =nVp/2L

CUERDA FIJA POR UN EXTREMO

(un extremo es nodo y el otro vientre)

L=(2n+1).MN4 (n:1,2,3,...)

N°. DENODOS =n+1,,f=Vp/A =(2n +1)Vp /4L

SONIDO

B =10.Log (I/l,) | = 1,.10%1°

SONORIDAD O SENSACION SONORA (dB)

lo = 102 W/m?

INTENSIDAD UMBRAL DE AUDICION HUMANA

V = V. (1 +1/273)” (t: °C)

VELOCIDAD DEL SONIDO EN FUNCION DE T

NOTA IMPORTANTE: Cuando una onda pasa de un medio material a otro, su frecuencia no varia.

OPTICA: FORMULARIO

REFRACCION
n=c/vnp INDICE DE REFRACCION ABSOLUTO
Ng=ni/n; INDICE DE REFRACCION RELATIVO
Seni v Ng A,
_— == LEY DE SNELL
SenR Vg n; Ag
Sen L Vi Ngr REFLEXION TOTAL. ANGULO LIMITE
= = (L, es el angulo limite. R, es el angulo de refraccién y
Sen 90° vg n; vale 90°)

Si el rayo pasa de un medio de menor a mayor "n", se acerca alanormal (-a +)

Si el rayo pasa de un medio de mayor a menor

"on

n", se alejadelanormal (+a-)

ESPEJOS PLANOS: Imagen simétrica, de igual tamafio y virtual.

N = (360/¢) - 1

N°. IMAGENES EN ESPEJOS QUE FORMAN ANGULOS

ESPEJOS ESFERICOS

CARACTERISTICAS DE LA
IMAGEN

* NATURALEZA (REAL O VIRTUAL)
* TAMANO RELATIVO (MAYOR, IGUAL O MENOR)




OPTICA: FORMULARIO

* ORIENTACION (DERECHA O INVERTIDA)

ELEMENTOS

W
c F b

=CENTRO DE CURVATURA (C)

»CENTRO DE FIGURA (O)

*FOCO (F)

=EJE PRINCIPAL (CO)

=DISTANCIA FOCAL: FO=CO/2=f=R/2

CONCAVOS (5 CASOS)
CONVEXOS (1 CASO)

CLASES DE ESPEJOS ESFERICOS
(CONCAVOS: VIRTUAL, DERECHA Y MENOR T.)

A=yly=-s"1/s

AUMENTO LATERAL

my’es + = imagen derecha

Si"A" es + , . .
*s’es + = imagen virtual
. =y’es - => imagen invertida
Si"A" es - y :
=s’es - = imagen real
Si |Al<1 =imagen de menor tamafio
Si |[A|>1 =imagen de mayor tamafio

nan

s", siempre es -

=Si s’es + = imagen virtual
=Si s’es - = imagen real

"y ,n

y", siempre es +

=Si y’es + = imagen derecha
=Si y’es - = imagen invertida

1/s + 1/s'= 1/f

ECUACION DE LOS ESPEJOS ESFERICOS

LAMINA DE CARAS PARALELAS

El rayo emergente es paralelo al incidente, si los medios externos son iguales.

Lalamina desplaza el rayo de luz.

PRISMA OPTICO

d=i+e-a,a=R+R’

ANGULO DE DESVIACION
(i, incidente; e, emergente; y a, angulo del prisma o
angulo refringente)

LENTES DELGADAS

CARACTERISTICAS DE LA
IMAGEN

S: SIEMPRE ES -

NATURALEZA (REAL: "s” " +) (VIRTUAL: "s" " -)

TAMANO R. (MAYOR: y" >y) (MENOR: y'<Y)

ORIENTACION (DERECHA: y'+) (INVERTIDA: y’-)

ELEMENTOS:
Convergente

$
C F O F C
Divergente

*CENTROS DE CURVATURA (C Y C)

*EJE PRINCIPAL (CC)

*CENTRO OPTICO O CENTRO DE FIGURA (O)
=FOCO IMAGEN (F")

*FOCO OBJETO (F)

*DISTANCIA FOCAL IMAGEN f'= OF




OPTICA: FORMULARIO

= CONVERGENTES (5 CASOS)

CLASES DE LENTES * DIVERGENTES (1 CASO): VIRTUAL, DERECHA Y
MENOR TAMANO)
A=yly=5s"/s AUMENTO LATERAL
1s - 1s = 1f ECUACION FUNDAMENTAL DE LAS LENTES
DELGADAS (ECUACION DE GAUSS)
P=1/f POTENCIA O CONVERGENCIA DE UNA LENTE.
CONVERGENTES: P (+). DIVERGENTES: P (-)
ECUACION DE FABRICANTE | Convergentes: R, + Divergentes: R, +
. Biconvexa: R, — Biconcava: R; —
DE LENTES: i
Planoconvexa:; R, « Planoc6ncava: Ry =
. Coéncavo-convexa: Convexo-céncava:
/¥ =(n-1)(1/R; -1/R
( ) (LR 2) R2+ (R1 <Ry) R2+ (R1> Ry)
LENTES DIVERGENTES IMAGENES VIRTUALES

|. REAL: Si "s™, es +.

LENTES CONVERGENTES | VIRTUAL: Si"s™ es -,

NOTA IMPORTANTE: La imagen virtual se forma siempre con la prolongacién de los rayos.

DEFECTOS DEL OJO

DEFECTO CONSECUENCIA CORRECCION
PRESBICIA O VISTA | VEN MAL DE CERCA, PERO BIEN DE
CANSADA LEJOS CONVERGENTES
MIOPIA('Exceso de con- | VEN MAL DE LEJOS, PERO BIEN DE DIVERGENTES
vergencia) CERCA
HIPERMETROPIA VEN MAL DE CERCA CONVERGENTES
ASTIGMATISMO NO TIENEN VISION CLARA CILINDRICAS

PERDIDA TRANSPARENCIA | INTERVENCION

CATARATAS CRISTALINO QUIRURGICA




CAMPO ELECTRICO: FORMULARIO

F =K Ql'—SZF LEY DE COULOMB.
r
1 1 RELACION ENTRE LA CONSTANTE DE
K = = COULOMB Y LA PERMITIVIDAD DIELECTRICA
4mme  4TE.E DEL MEDIO.

r=(Xz—=Xs).i+(y2-Y1)J+(z2-21)K

VECTOR POSICION [CARGA (X1, Vi, Zu);
PUNTO (Xz, Yo, 22)]

E:F/Q2

INTENSIDAD DEL CAMPO ELECTRICO.

E-k2y
r

INTENSIDAD DEL CAMPO ELECTRICO.

E:E1+E2+E3+ .....

PRINCIPIO DE SUPERPOSICION.

Was =-AE, = Ep (A) - E; (B)

TRABAJO DEL CAMPO ELECTRICO.

Q1.Q:
E, (A) =K

Fa

ENERGIA POTENCIAL ELECTRICA EN UN
PUNTO.

Ep — k.ql'qz + k.ql'q?, + k.qZ'qfﬂ

rZI.2 r13 r23

ENERGIA POTENCIAL ELECTRICA CREADO
POR UN SISTEMA DE CARGAS.

Ep(A) Q1
VA = = K

Q> A

POTENCIAL ELECTRICO EN UN PUNTO.

Wa.e =Q2 (Va-Ve)

RELACION ENTRE TRABAJO Y V, - Vg.

Vp=V1+V2+V3+ .....

POTENCIAL CREADO POR UN SISTEMA
CARGAS.

V:—IE.dF;
E=-dV/dx.i=-grad V

REI,_ACION ENTRE POTENCIAL Y CAMPO
ELECTRICO.

M.a=E.Q=>a=Q.E/m
v=a.tts=%.a.t

MOVIMIENTO DE UNA PARTICULA CARGADA
EN REPOSO, EN UN “E” UNIFORME.

a,=Q.E/m
Vy=Vg,V,=a,.t
X=Vo.tz=20+%.a,.t

MOVIMIENTO DE UNA PARTICULA CARGADA,
CON M.R.U., PERPENDICULAR AL CAMPO
ELECTRICO UNIFORME.

dod =E.dSy FLUJO ELECTRICO.

®=Q/¢ TEOREMA DE GAUSS.

E=0 CAMPO ELECTRICO EN EL INTERIOR DE UN
CONDUCTOR CARGADO, EN EQUILIBRIO.

E= KQ, /P “E” EN EL EXTERIOR DE UN CONDUCTOR

ESFERICO CARGADO, EN EQUILIBRIO.




CAMPO MAGNETICO: FORMULARIO

m=p.l(Amd

MOMENTO DIPOLAR MAGNETICO
Unidades: p (N/T = A.m)

M=1xF=mxB (N.m)

MOMENTO MAGNETICO
Unidades: B (TESLA: T)

EFECTOS PRODUCIDOS POR UN CAMPO MAGNETICO

F=q(vxB)
F=q(E+vxB)

FUERZA DE LORENTZ: ACCION DE UN CAMPO
MAGNETICO SOBRE UNA CARGA MOVIL

F=m.a=m. VR
F =q.v.B.sen a

m. v/R =q.v.B.sena

v=w.R;w=2m/T

MOVIMIENTO DE UNA CARGA EN UN CAMPO
MAGNETICO UNIFORME

F=1(LxB)

FUERZA EJERCIDA POR UN "B" UNIFORME SOBRE
UN CONDUCTOR (12 LEY DE LAPLACE)

M=1(SxB)

m =1.S (N.I.S, para N espiras)

MOMENTO DEL PAR DE FUERZAS EJERCIDAS POR

UN "B" UNIFORME, SOBRE UNA ESPIRA
_ RECTANGULAR
S=za.b
M=mxB
EFECTOS PRODUCIDOS POR CARGAS EN MOVIMIENTO
M q
B=——- (vxr) .
A1 P CAMPO MAGNETICO CREADO POR UNA CARGA

B = Ho.€o (V X E),, Ho.€0 =1/c?

MOVIL

Mo |
B= .—

21 r
B = po.l/2.r (En el centro de una
espira circular)

B = N.u.l/ 2.r (BOBINA)

B = N.p.I/L (SOLENOIDE)

CAMPO MAGNETICO CREADO POR UNA CORRIENTE
RECTILINEA E INDEFINIDA (LEY DE BIOT Y SAVART)

F Mo l1.l2

f=—87n=

L 2m d

ACCIONES ENTRE CORRIENTES

W =|Jo.|

LEY DE AMPERE




FISICA MODERNA: FORMULARIO

E/tS=0c.T

LEY DE STEFAN-BOLTZMANN

Amax .T = cte. = 2,89710°

LEY DE WIEN

E=h.f

HIPOTESIS DE Planck

— 2
Ecin.méx. =%.m.v max.
Ecin. max. =| el . VO

EFECTO FOTOELECTRICO

Ecinéticaméx. =h.f-h. fO
c=f.A

ECUACION EINSTEIN PARA E. FOTOELECTRICO

A=h/m.v=hlp
f=E/h

HIPOTESIS DE Broglie

Ax. Ap,2h/2mw
AE. At2h/2m

PRINCIPIO INCERTIDUMBRE DE HEISENBERG

X =x-v.t,y =y, =2

U'x=Uyx-V,Uy=Uy,U,=u,

ayx=ax,ay=ay, a,=a,

=t

TRANSFORMACIONES DE GALILEO

X'= ——

e

X—Vt
1-V°

y': Y, Z’=z

_t—(v.x/c?)

T

1-

@

2
c

u=(u+v)/1-(u.vic?

TRANSFORMACIONES DE LORENTZ

L=L,. ,/1—V%2

CONTRACCION DE LONGITUDES

At=At, / 1—V%2

DILATACION DEL TIEMPO

E=m.c?

Eo=m0.02

E=E; +Eg
m.c? =%5. my.v? + my. ¢2

E=E, / ‘/1—V%2

Mzmo / 1_V%2

RELACION MASA ENERGIA




FISICA NUCLEAR: FORMULARIO

N=Ng.e ™ LEY DE DESINTEGRACION

A=A, .e™ N (n°. de nlacleos o &tomos)

M=m,.e™ A (actividad radiactiva)

N=m Na/M Na (N°. de Avogadro: atomos/mol) y M (masa molar:
T A g/mol)

A=A.N

(A: unidad S.I.: Bg = 1 des./s)

RELACION ENTREA Y N

Tip = In 2/A

PERIODO DE SEMIDESINTEGRACION

T=1/A

VIDA MEDIA

Am=[Z.m,+(A-Z)m,]-m

DEFECTO DE MASA

E.=Am.c?

ENERGIA DE ENLACE NUCLEAR

En=E. /A

ENERGIA DE ENLACE POR NUCLEON
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